
 

 

      

 

 

 : سادسهالمحاضرة ال
 معادلة المحاسبه  -:تابع الموضوع الثاني 

 ..تحليل العمليات الماليه الى اطرافها المدنيه والدائنه 

 مهمه في الموضوع الثالث* -:قاعدة القيد المزدوج 

ا مدين والاخر في القيمه احداهم متساويين تقوم قاعدة القيد المزدوج على اساس ان لكل عمليه ماليه طرفين

- :دائن 

  (من يحصل على قيمه ) الأخذ   >-الطرف المدين 

  (من يفقد قيمه ) العاطي    >-الطرف الدائن 

 مثال 

 ريال  010111انا عندي نقديه بالبنك اعطى لحساب الصندوق 

  دائن   >-النقديه بالبنك 

  مدين  >-حساب الصندوق 

 

 ..بطريقه اسهل واسرع 

 (ريال  011محمد تدين من خالد ) ريال او ممكن نقولها بطريقه اخرى   011محمد اخذ من خالد 

 المدين محمد هو اللي اخذ يعني  

  الدائنوخالد هو اللي اعطى يعني   

 ..لاننا سنعتمد على قاعدة القيد المزدوج !! لماذا لن نعتمد عليها في العمليات الماليه *

 كيفية تحديد الطرف المدين والطرف الدائن 

- :م تحديد الطرف المدين والطرف الدائن في كل عمليه ماليه عن طريق استخدام معادلة المحاسبه يت

 

 

 

 

 

 

 الايرادات + حقوق الملكيه + الخصوم = المصروفات + الاصول 

 اذا زادت 

 تجعل مدينه 

 نقصت اذا 

  دائنهتجعل 

 (دائن) دائنهطبيعتها  (مدين)ا مدينه طبيعته

 زادتاذا 

  دائنهتجعل 

  نقصتاذا 

 تجعل مدينه 



 نشرح الخنبقه اللي فوق بشكل مبسط 

 والخصوم والحقوق والايراداتطبعاً بأول فصل اخذنا بالشرح المفصل ايش هي الاصول وايش هي المصروفات 

 بناخذها بشكل سريع 

 للمنشأه تي تكونال :والمصروفات  الاصول

 تكون على المنشأه كـ دين على المنشأه: الخصوم والحقوق 

 وبكذا نحدد اذا كان للمنشأه يكون دين 

 اذا على المنشأه يكون دائن 

 طبعا ماننسى انها تتحدد بالزياده والنقصان 

 طبيعتها تعني نشأة الحساب *

 راح ناخذ مثال عشان نوضح 

اعتماداً على المعادله المحاسبيه يمكن استعراض العمليات العشر السابقه القيد المزدوج قاعدة ولتوضيح 

- :كالاتي  دائنوطرف  مدينوتحليلها الى طرف بمنشأة المغاسل الماليه الخاصه 

 ..العمليه الاولى 

ساب جاري ريال من ماله الخاص لهذا النشاط وقد قام بفتح ح 0110111هـ خصص إبراهيم مبلغ /01426/1في 

- :بالبنك بأسم المنشأه واودع فيها المبلغ كاملاً 

 ..اطراف العمليه 

 

 

 دائن  >-زادت  >-حقوق ملكيه  >-مدين              رأس المال  >-زادت  >-أصول  >-النقديه بالبنك 

 

 

0110111 

 حقوق ملكيه+ 

 دائن

 رأس المال

0110111 

 اصول+ 

 مدين

 نقديه بالبنك



 ..العمليه الثانيه 

 قيمته سدد وقد المنشأة عماللأ مقرا ليكون ريال 100000 بمبلغ مبنى ابراهيم اشترى ـه 1426/1/2 فى
  بالبنك المنشأة حساب من العقار لصاحب

  ..أطراف العمليه 

 

 دائن  >-زادت  >-حقوق ملكيه  >-مدين              رأس المال  >-زادت  >-أصول  >-النقديه بالبنك 

 

 : الثالثة العملية
 بمبلغ البركة محلات من الغسيل بعمليات للقيام اللازمة والالات العدد المنشأة اشترت ـه 1426/1/4 فى

 .بشيك المبلغ تسديد وتم ريال  250000

 العملية اطراف

 

 
 دائن  > -نقصت  > -اصول  > -مدين                    نقديه بالبنك  > -زادت   >-اصول  > -عدد وآلات 

0110111 

 اصول -

 دائن

 نقديه بالبنك

0110111 

 اصول+ 

 مدين

 مباني

2510111 

 اصول -

 دائن

 نقديه بالبنك

2510111 

 اصول+ 

 مدين

 عدد وآلات



 : الرابعة العملية
 . المنشأة بصندوق ووضعه بالبنك المنشأة حساب من ريال 120000 مبلغ ابراهيم سحب ه 1426/1/5 فى

 العملية اطراف

 

 دائن > -نقصت  > -اصول  > -مدين             نقديه بالبنك  > -زادت  > -اصول  > -نقديه بالصندوق 
 

 : الخامسة العملية
 وقد ، بائنالز لاستقبال وكذا ، الغسيل بعمليات للقيام لإعداده المحل بتأثيث ابراهيم قام ه 1426/1/6 فى

 والباقى ريال، 20000 مبلغ نقدا استلمت حيث ، ريال  60000مبلغ لقاء التأثيث بعملية شمسان شركة قامت
 . الحساب على ريال 40000 وقدره

 العملية اطراف

 

 مدين > -زادت  > -أصول  > -أثاث وتجهزيات 
 دائن > -نقصت  > -اصول  > -نقديه بالصندوق 

 *عندما زادت اصبحت دائن لان طبيعتها دائنه*دائن  > -زادت  > -خصوم  > -( شمسان ) دائنون 
 

0210111 

 اصول -

 دائن

 نقديه بالبنك

0210111 

 اصول+ 

 مدين

نقديه 
 بالصندوق

410111 

 خصوم+ 

 دائن

دائنون 
 (شمسان)

210111 

 اصول -

 دائن

نقديه 
 بالصندوق

610111 

 اصول+ 

 مدين

أثاث 
 وتجهزيات



 
 

 : السادسة العملية
 خاصة غسيل بأعمال المنشأة قيام لقاء نقدا ريال 20000 مبلغ على الأفراح فندق من حصلت ه 1426/1/15 فى

 . بالفندق

 العملية اطراف

 

 دائن > -زادت  > -إيرادات  > -( خدمات)إيراد     مدين       > -زادت  > -اصول  > -نقديه بالصندوق 
 
 

 : السابعة العملية
 . الشهر عن المستحقة العمال مرتبات مقابل ريال 6000 مبلغ نقدا المنشأة سددت ه 1426/1/17 فى

 العملية اطراف

 

 
 دائن > -نقصت  > -اصول  > -مدين        نقديه بالصندوق  > -زادت  > -مصروفات  > -مصاريف ورواتب 

210111 

 ايرادات+ 

 دائن

 (خدمات)إيراد 

210111 

 اصول+ 

 مدين

نقديه 
 بالصندوق

6111 

 اصول -

 دائن

نقديه 
 بالصندوق

6111 

 مصروفات+ 

 مدين

مصاريف 
 ورواتب



 : الثامنة العملية
 وقد ، ريال 30000 قيمتها بلغت فاتورة مقابل الخزامى لشركة وغسيل تنظيف بعمليات قامت ه 1426/1/18 فى

 . القادمة الثلاثة الاشهر خلال الفاتورة بتسديد الخزامى شركة وعدت

 العملية اطراف

 

 دائن > -زادت  > -إيرادات  > -إيراد خدمات          مدين    > -زادت  > -اصول  > -( الخزامي)مدينون 

 
 : التاسعة العملية

 ما بشيك سددت حيث شمسان لشركة عليها المستحق الرصيد من جزءا المنشأة سددت ه 1426/1/19 فى
 . ريال 30000 مقداره

 العملية اطراف

 

 
 دائن > -زادت  > -اصول  > -نك مدين           نقديه بالب > -نقصت  > -خصوم  > -( شمسان)دائنون 

 
 

310111 

 إيراد+

 دائن

 إيراد خدمات

310111 

 اصول+ 

 مدين

مدينون 
 (الخزامي)

310111 

 اصول+ 

 دائن

 نقدية بالبنك

310111 

 خصوم -

 مدين

دائنون 
 (شمسان)



 : العاشرة العملية
 . للمنشأة عليها المستحق الرصيد من كجزء نقدا ريال 20000 مبلغ الخزامى شركة سددت ه 1426/1/20 فى

 العملية اطراف

 

 ندائ > -نقصت  > -اصول  > -( الخزامي)مدين              مدينون  > -زادت  > -اصول  > -نقدية الصندوق 

 

 ..تفسير لبعض النقاط 

 على أي اساس نقول زادت ام نقصت ؟

 على اساس ان بكل عمليه يطلع شي جديد فـ كأنك تفتح حساب جديد 

يعني زادت لان كأننا فتحنا حساب جديد وحطينا فيه هذا المبلغ الخاص فقط + مثلا زي اثاث وتجهيزات حطيناها 

 ب الاثاث والتجهيزات وكذلك المعدات 

نقديه بالصندوق ونقديه بالبنك مرا تزيد ومرا تنقص على حسب المبلغ اذا كنت دفعت ينقص اما اذا كان دفع بينما 

 لك يزيد 

 زي لما دفعت لنا فندق الافراح زادت 

 ولما دفعنا لشركة شمسان نقصت 

 

 نقاط مهمه قالها الدكتور 

  الايرادات دائماً دائن ، والمصروفات دائماً مدين 

 مهمه للموضوع الثالث المزدوج قيد قاعدة ال 

 

 

 

210111 

 اصول -

 دائن

مدينون 
 (الخزامي)

210111 

 اصول+ 

 مدين

نقديه 
 بالصندوق



 قيمته الطرف الدائن القيمه الطرف المدين م

 800,000 رأس المال 800,000 نقديه بالبنك 0

 100,000 نقديه بالبنك 100,000 مباني 2

 250,000 نقديه بالبنك 250,000 عدد وآلات 3

 120,000 نقديه بالبنك 120,000 نقديه بالصندوق 4

5 
 60,000 جهيزاتالاثاث والت

 نقديه بالصندوق
 (شمسان)دائنون 

20,000 
40,000 

 20,000 الايرادات 20,000 نقديه بالصندوق 6

 6000 نقديه بالصندوق 6000 مصاريف ورواتب 7

 30,000 الايرادات 30,000 (الخزامي) مدينون  0

 30,000 نقديه بالبنك 30,000 (شمسان)دائنون  9

 20,000 (الخزامي)مدينون  20,000 نقديه بالصندوق 01

 

  بنفس القيمه(  طرف مدين ، طرف دائن) نستنتج ان لكل عمليه طرفين 

  في طرف المدين له قيمه واحده ام طرف الدائن له قيمتان لو قمنا بجمع القيمتان سنجد  5وفي النقطه

 انها نفس القيمه في طرف المدين

 

 ملاحظات هامه جداً جداً جداً **
 معادلة عناصر من أكثر أو عنصر في نقص أو زيادة شكل في مالية عملية كل تأثير عن التعبير يمكن .0

 . المحاسبة
 . الملكية وحقوق والخصوم الاصول حسابات من حسابين الاقل على بها يتأثر وان بد لا عملية كل أن .2
 كانت وأن ، حاسبةالم معادلة تساوى أو بتوازن الاخلال الي تؤدي لن فإنها المالية العمليات كانت مهما .3

 . النقصان او بالزيادة عناصرها بعض قيم بنود تغير الي ستؤدى
 

 طريق عن الاصول زيادة يمكن .4

  (مثل شراء بضاعه نقداً او تحصيل المدينين ) النقص في اصل او اصول اخرى 
 " (الاصول"زياده في البضاعه ونقص في النقديه ) مثل لو اشتريت بضاعه نقداً 

 الحساب على ثابت اصل او بضاعة شراء مثل ( الالتزامات زيادة ( 
 ( "الديون"زياده في الاصول وزياده في الالتزامات ) اشتريت سياره ولكن لم ادفع قيمتها مثل 

 عيناً  أو نقداً  المال رأس ادةزي مثل ( الملكية حقوق زيادة ( 
 عيناً تعني ان يزود رأس المال بدل مايدفع نقداً يعطي للمنشأه سياره او ارض 

 ونقداً تعني ان يزود رأس المال نقداً ويضعه في البنك 
 

 طريق عن الاصول نقص يمكن .5

 نقداً  ثابت اصل شراء أو المدينين تحصيل مثل ( آخري أصول أو أصل في الزيادة ( 
  "الاصول " يكون لي عند الغير حساب لابد ان يدفعه لي وينقص من حسابهم      
 الزياده لي والنقص هو الاصول     

 القرض سداد أو الدائنين سداد مثل ( الالتزامات نقص ( 
 دين او قرض واسددهم للبنك ف ينقص من الاصول والالتزاماتعندما يكون علي      

 المال رأس من النقدية المسحوبات مثل(  الملكية حقوق نقص ( 
نقص في " صاحب المنشأه بدلاً من ان يزود رأس المال يخفضه ويأخذ صاحب المنشأه النقود      

 "الاصول وفي الحقوق الملكيه 
 

 الايرادات على يترتب .6
 عندما احصل على الايراد يزيد الاصول      زياده في الاصول 

 نقص في الالتزامات 
 كلاهمها 

 يؤدي في النهايه الى زياده مماثله في حقوق الملكيه
 
 



 المصروفات على يترتب .7

 في الاصول نقص 
 في الالتزامات زياده 
 كلاهمها 
 

ريال  010111الف ريال دفعت الايجار نقداً  02شهر يعني  02ريال شهرياً والسنه عندي  0111لو انا عندي إيجار 
 ريال إلتزام فحصل فيها زياده  2111اذن علي 

 
 يؤدي في النهايه الى نقص مماثل في الحقوق الملكيه

 
 
 

 ..لفصل الثاني بحمداً من الله انتهى ا
 ..ان أخطأنا فهو منا وان اصبنا فهو من الله 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


